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Головна ознака, за якою студенти відрізняються один від одного, є їхній 

характер. Він втілює в собі всю духовну і фізичну сутність студента – його 
особисті цінності і має для долі людини вирішальне значення. Водночас з 
характерів  окремих студентів складається і характер студентської групи чи 
курсу. А тому викладацький колектив університету зацікавлений у вихованні 
людей характерних. Безхарактерні майбутні спеціалісти не можуть бути корисні 
для сільськогосподарського виробництва. 

Ми переконуємо студентів, що безхребетність є найдошкульнішою 
хворобою нашого студентського колективу, повсюди спостерігаємо поширення 
таких явищ, як відсутність чітких прагнень і волі, психологічна охлялість, 
конформізм, апатія, безпомічність, дефіцит самовідповідальності  тощо. 

На часі допомагають студентам ставати самостійними, сильними , 
такими, що можуть користуватися свободою, приймати власні рішення і за них 
відповідати. 

Ми усвідомлюємо, що характер є мінливим , таким , що реагує на дію 
зовнішніх і внутрішніх чинників і відповідно пристосовується до їх вимог. 
Таким чином характер піддається вихованню, а у зміцненні та шляхетності – 
головна мета педагогіки. 

Виховуючи у студентів риси характеру, враховуємо три важливі для 
виховання тези:  

1. Характер – поняття неоднорідне. У ньому слід розрізняти ядро, що 
репрезентується (прагненнями, хотінням, спокусами, а також типом реакцій - 
дратливість, урівноваженість, стійкість тощо), та периферію, компоненти якої 
тісно пов’язані з ядром характером, але несуть у собі свої специфічні 
(автономні) властивості та функції. Якщо ядро є джерелом прагнень, то 
периферія визначає сили, зміст, якість та напрям діяльності. Саме сюди 
відносимо волю, інтелект та цінності діяльності студентів.  

2. Характер – цінність, яка будується навколо ядра, що втілює і виражає 
головну мету студента, сенс його життя. Мета може мати різний зміст, а без неї 
характеру не буває. Таким чином характер - це проста сума компонентів – 
чуттєвих, вольових, інтелектуальних та цінність, певна організованість, єдність. 
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Формування характеру – це просто розвиток окремих компонентів – прагнень, 
волі, мислення , цінних організацій , а розвиток їх з організацією на головну 
мету. 

3. У своїй єдності характер є завжди явищем динамічним, як заззначає 
К.Ушинський, у ньому є “ щось природжене людині і щось таке, що формують 
в ній прояви її життя”. Розвиток, його йде від зародкового, простого я 
складного і досконалішого. У його процесі первинні прагнення до діяльності 
переростають у життєву мету, первинні реакції, у зрілий темперамент, первинні 
усвідомлення – в глибокий аналіз ситуацій, а первинне самооцінювання у 
світогляд. Характер є також явищем мінливим, таким ,що реагує на дію 
зовнішніх і внутрішніх чинників і відповідно, пристосовується до їх вимог. 
Таким чином він піддається вихованню, а у зміцненні та ушляхетненні його – 
головна мета педагогіки.  

Отже, характер – це єдність тих особливостей, якими відрізняється 
діяльність однієї людини від діяльності іншої. При спілкуванні зі студентом 
враховуються такі складники ядра характеру як почуття і почування. 

Почуття є безпосередніми відгуками на зовнішнє середовище і виявляє 
себе в силі і в темпах реакцій : вони можуть бути сильними і слабкими, 
глибокими і поверхневими, швидкоплинними і повільними. Почуття 
зумовлюють спосіб сприймання світу і засвоєння досвіду, а тому можуть мати 
свої особливості у кожного студента.  

Почування – це відгук душі на їх власні відчуття, а тому вони мають 
більш об’єктивний характер. “Почуття більш невіддільні від душі, ніж відчуття 
і саме їх людина не може передати іншій людині ( Ушинський К.Д. 1954). 
Бажання, хотіння і прагнення, складаючи основу, у процесі розвитку характеру 
трансформуються в систему мотивацій – в спокуси, якими часто визначається 
сила характеру – в стратегію “життя особистості”. Послаблення спонукає, 
руйнує чуттєву фазу студента і зумовлює кволість характеру – зрештою, як і 
народу – призводить до зниження життєвого тонусу, до байдужості та апатії, 
паралізує волю. В одній зі своїх праць К.Ушинський наводить пораду Канта 
юнакові: “Люби працю і уникай усіх, не для того щоб відмовитися від них, а 
для того скільки можливо мати їх завжди тільки в перспективі” . 

Перспектива може бути для даної людини лише тліючим викликом, а 
для іншої – палаючим смолоскипом, мати егоїстичний або суспільний чи 
духовний характер, але вона завжди служить дороговказом і є ознакою 
характеру. 

Велике значення у формуванні єдності мети і цілеспрямованості 
характеру має віра, що поруч з іншими чинниками лежать в основі переконань. 
Віра і розвиток на її ґрунті переконання обмежує боротьбу мотивів, посилює 
рішучість студента. Навпаки, відсутність віри і переконань робить людину 
рабом випадку і сторонніх впливів. 

Воля. Людина не народжується з сильною чи слабкою волею. Волю 
виробляє вона сама, починаючи з неусвідомлених рухів  через їх свідомлення, а 
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не через освідомлення їх наслідків. У цей спосіб несамовільні рухи переходять 
у самовільні. 

У більш зрілому віці здатність людини спрямовувати свою енергію на 
більш цінну протягом тривалого часу свідчить про сильну волю, особливо в тих 
випадках, коли зусилля не дають швидких результатів. За допомогою волі 
людина починає долати себе і в цьому бажанні змінювати волю. За Г.Ваняцком, 
воля розвивається на фоні цілого ланцюга психічних процесів: спокуси – 
осмислення –боротьба почувань –рішення – дія. 

Розумово-творчий чинник. Це чинник зорієнтований на об’єктивну 
діяльність, він освітлює шлях нашим прагненням і нашим діям. 

Розумово - творчий потенціал людини є вродженим .Поруч з паростками 
спокус і волі одержує вона від природи і певні нахили та здібності ,певну 
обдарованість (О.Вишеневецький ). “Кожна людина має від Бога своє 
покликання і відповідно  до нього здібності і таланти”. 

Розумово - творчий компонент відіграє велику роль у самих процесах 
само оцінювання характеру : осмислення спокус, оцінка майбутньої дії з точки 
зору прийнятих цінностей, врахування наявності відповідних передумов до дії 
тощо – все це функція мислення. 

Цінні орієнтації. Гармонія характеру не дається людини від природи. 
Вроджені потяги і прагнення її мають спочатку хаотичний характер. Природа 
людини така, що вона змушена підкорювати свої потяги, долаючи себе. 
Основна життєва мета, що її ставить перед собою людина є рушійною силою в 
її діяльності, тим стрижнем, навколо якого концентруються її сила і здібності. 
Тому можна вважати, що вона як вираз волі людини формує її психологічно і 
навіть фізично (Г.Ващенко) ”. 

Система цінностей лежить в основі загальною світогляду людини, але 
трансформація цінностей світогляду відбувається лише тоді , коли людина бере 
ззовні і привласнює вартість, діє відповідно до них. Саме  тому ”в процесі 
формування світогляду формується характер і навпаки”. 

Вплив світогляду на характер дуже великий, і це спостерігається 
особливо при зміні світогляду людини. В історії є чимало прикладів, коли зміна 
світогляду вела до зміни характерів цілих народів. Прикладом цього може бути 
характер німців часу фашизму і їх сучасний характер – за умов демократії. 

І на кінець – про духовний аспект ціннісних орієнтацій. Г.Ващенко 
підкреслює велике значення духовного піднесення як чинника витривалості і 
працездатності. Дух людини має велику силу, ”коли він зосереджений на якісь 
ідеї, коли він веде людину до якоїсь мети”( Г.Ващенко). У своїй діяльності 
стосовно виховання характеру ми використовували такий педагогічний 
інструментарій. Зокрема формування діяльності (свобода діяльності), 
самостійності, перепони і труднощі (не обминати а долати), самодисципліни і 
само опановування, єдності і далекосяжності цілей, ідеалізму і діяльності, 
працьовитості, творчості тощо. У сфері діяльності міститься весь пошуковий 
інструментарій, який випливає із закону живої природи: розвивається, 
утверджується і удосконалюється все те, що діє, що працює - напружено на 
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межі своїх можливостей. Маємо всі підстави вважати, що закон “інтенсивної 
участі переноситься і на характер та його компонент, про які йшла мова вище. 
Функціонування сильних прагнень, постійне докладання вольових зусиль, 
творча (не обмежена лише сферою інформованості) інтелектуальна діяльність, 
морально - етичні напруження за умов гострої потреби вибору – все це не 
тільки забезпечує утвердження відповідного конкретного характеру, але й веде 
до його удосконалення, нарощування, розвитку від нижчого до вищого 
(О.Вишневецький). 

Г.Ващенко підкреслює, що не всяка діяльність має позитивний вплив на 
характер людини, його виявляє лише праця вільна, яка супроводжується 
ініціативою і ступінь розвитку самоповаги. Рабський труд вбиває кращі риси 
характеру, розвиває почуття меншовартості та самоприниження, зневагу до 
самої праці. Навіть якщо цю працю назвати лукаво “суспільно корисною”. 

Важливою при цьому є свобода діяльності .Бути вільною – це природна 
потреба і моральний обов’язок людини. Бо лише вільно людина може 
відповідати за себе, планувати свою діяльність відповідно до власних цілей, 
робити вибір. 

Психологія рабства - вічне джерело безхарактерності тримається на 
відсутності свободи, найперше внутрішньої, на стереотипах самопоневолення, 
що в нас протягом багатьох років формування атмосфери страху. Страх – 
надійний засіб руйнування характеру (О. Вишневецький). 

Ми розуміємо, що процес встановлення повноцінного характеру 
можливий лише за умов високого рівня самостійної життєдіяльності людини. 
Відомо, що розвиток самостійності гальмується не тільки тоді, коли студенту 
грубо забороняють, але і тоді коли на основі “демократичної” взаємодії 
виховника і студента ініціативу перехоплює колектив. Навіть за умов добрих 
стосунків і теплого ставлення до виховання можливий диспотизм і позбавлення 
його самостійності. Як і деспот ,так і добрий викладач може виховувати слабо-
вольового студента, якщо над ним висить його авторитет, якщо студент сам 
схиляється перед ним .Під впливом такого авторетизму  самовиховання йде в 
небажаному напрямку. 

Важливою перепоною розвитку волі є процес долання життєвих 
перипетій і труднощів. Труднощі і перипетії створюють клопоти і начебто 
гальмують успіх. Організм прагне клопоту і економії затрати сил. Саме це й 
спонукає надто активних кураторів академічних груп оберігати своїх 
вихованців від труднощів. 

Маємо в житті чимало прикладів, коли безконечне “гладеньке” життя 
студента робить безхребетним, безвольним. Невдачі і перепони, труднощі – це 
школа самопізнання, гарт волі, витривалості, знання життя. Незаперечні успіхи, 
дарований комфорт (завищені оцінки) – руйнують характер, стають джерелом 
фальшивої гордості, слабкості та ілюзій. У певному сенсі людина повинна 
любити перепони і труднощі, бо вони ведуть до мужніння, терпливості. 

Крайньою формою безхарактерного ставлення до життєвих труднощів, 
виявом слабкості волі є самогубство. Відчай і самогубство – це банкрутство 
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душі і в соціальному плані. Людське життя не можна вважати перепоною, за 
всіх обставин воно залишається недоторканим даром Божим 
(О.Вишневецький). 

Є певні труднощі при вихованні таких рис характеру, як творчість, 
змагальність, працьовитість. Вони завжди позначаються на процесі діяльності 
та на її наслідках. Працьовитість включає в себе й елемент звички, і вироблену з 
часом пошану до праці .Формування звички – дуже полегшує участь людини у 
праці. Це – як тренованість в будь якій діяльності. Відсутність її завдань 
спричинює потребу додаткових зусиль над собою. 

Між тілом людини і духовним станом існують велика залежність .Хворе 
тіло поневолює пересічну людину ,ослаблює її характер, змушує дух служити 
собі. Добре здоров’я є також завжди джерелом самовпевненості і сили. З 
характеру окремої людини складається характер нації, тому його треба вивчати 
і використовувати в своїй педагогічній діяльності. Дослідники національного 
характеру зробили кілька висновків :  

- у формуванні українського національного характеру поруч з 
природними чинниками вирішальну роль відіграло багаторічне рабство нашого 
народу і відсутність власної держави . 

- характер людини і характер нації піддається вихованню і 
корекції. Для цього необхідні спеціальні виховні зусилля. 

- Розвиваючи потрібні риси характеру людини – волю, активність, 
ініціативність, економічне мислення, державницький світогляд виховники не 
повинні при цьому жертвувати вродженими духовними якостями нашої натури, 
що колись можуть виявитися єдиною рятівною опорою, з огляду на 
безперспективність однобічного, так званого науково-технічного “процесу”. 

Важливою діяльністю роботи кураторів академічних груп є допомога 
студентам в подоланні своєї безхарактерності. 

 
Summary 

CHARACTER EDUCATION STUDENTS 
We give pedagogical tools character education. 
Key words: education, nature, the student, will, hard work, creativity, self-

discipline, freedom, activity 


